寒冬时节,在碧波荡漾的金沙江畔,只见漫山遍野的果林间, 一个个金黄的柑橘缀满枝头,阵阵清香伴随江风拂面而来,让人沉 醉其间。

近年来,云南省永善县黄华镇充分发挥党建示范引领作用,通过"党建+联合社+基地+农户"的模式发展柑橘产业,按照组织化开发、规范化管理、品牌化创建、市场化营销的发展思路,将采摘体验、观光旅游、休闲度假、农产品加工等融为一体,打造一二三产业融合发展的现代农业示范庄园。

## 黄华镇

## 完善设施 带动发展

黄华镇地处溪洛渡水电站库区,为助力库区群众脱贫致富奔小康,黄华镇于2016年12月在金寨村投资1970万元,建设760亩黄华橘园。项目建设主要包括坡改梯、机耕道、采摘便道、蓄水池、配肥池、滴灌管网、停车场、观光亭、农产品交易中心等。

在各方的通力合作下,2017年3月,基础设施建设完成,吸引了富群农业专业合作社、金生泰专业合作社、东坡焰种植专业合作社等5家农民专业合作社租赁黄华橘园土地,规范化发展柑橘和枇杷等特色水果产业。

为促进柑橘产业健康发展, 黄华镇组织富群农业专业合作社、

俯飘香 致富有

"我家的养殖规模并不是最大的, 我们小组张宝平家的生猪现存栏350头, 年出栏470多头,毛收入220万元。我 们小组有150户人家,差不多一半的村 民都在烤酒、养猪。"张绍官介绍说。

多年来,老张家村民小组的群众利用辖区水质条件好的优势,酿制白酒和养殖生猪。除了出售白酒获得收入,酿酒后的酒糟加工成饲料,用于养殖生猪,养殖规模不断壮大。目前,养殖200头以上的大户有20多户,50~200头之间的有60多户。近年来,新街社区引导群众发展酿酒和养殖循环产业,年均产白酒1000吨以上,年均产值维持在1000多万元。

老张家村民小组只是新街社区养殖 业快速发展的一个缩影。近年来,新街 社区按照"一村一品"产业扶持的原则, 加大对养殖户的科技培训和资金扶持力度,培育起一批肉牛、黑山羊、生猪养殖示范户。2019年,规模养殖户分别达15户、120户、70户以上,整个社区肉牛存栏4043头,出栏2148头;黑山羊存栏5268只,出栏4451只;生猪存栏12293头,出栏16572头。为确保产品外销渠道畅通,社区还大力培养农产品经纪人,积极联系外地客商上门收购。2019年,养殖业实现产值1.42亿元。

"下一步,我们将依托社区距中心 集镇近、交通便利的区位优势,在巩固 现有成绩的基础上,寻找新的发展路径, 做好脱贫成果巩固提升、培强做大产业, 全力谋划好乡村振兴工作。"新街社区 党委书记杞正海说。

本刊通讯员 李有云 丁远奎 赵辉章 / 文图